



B.A.I Hows के धराती (हिन्दी) के लिए

चित्रलेखा की कथावस्तु

डॉ० स्वामी चरुण पाठक
हिन्दी विभाग
एम्स कॉलेज, जयपुर

'चित्रलेखा' महाशती-परम कर्मा का ब्रह्म-चरित्र उप-गाथा है जिसमें पाप एवं पुण्य पर विचार किया गया है। आत्म कर्म में वैचल्य का दुःख भोगने का अनिश्चित चित्रलेखा एक श्रावणी थी। स्वामी का पालन करना उसके प्रिय बन गया था। तभी कृष्णादित्य नामका एक भुवक उसके जीवन में आया। परिणम मंत्री और फिर प्रेम में बदल गया। इसी बीच चित्रलेखा गर्भवती हो गयी। प्रेम समाज के सामने प्रकट हो गया। दोनों को समाज से बहिष्कृत कर दिया गया। कृष्णादित्य इस अपमान को सह नहीं पाया और इस संसार को अलगविदा कह देता है। दुःख के शरीरों के बीच चित्रलेखा एक पुत्र को जन्म देती है किन्तु वह जन्म के बाद ही मर जाता है। ऐसे में निराश्रित चित्रलेखा को पारसिपुत्र की शरणार्थी का आश्रय मिलता है जो उसे कालांतर में अपनी शिक्षा से कुशल गृह्यांगना बना देती है। अतीत के कोड से निकल कर चित्रलेखा एक सर्वथा नये रूप में पारसिपुत्र के समाज में उपस्थित होती है। राजनर्तकी के रूप में उसके अभिनय होता है और पूरा समाज उसके गुणों से तन्मय हो कर बिना गरीब रहता। सामन्त बीजगुप्त के प्रेम में वह ऐसा पड़ी है कि लोग उसे बीजगुप्त की विनोदनी पत्नी मानने लगते हैं। बीजगुप्त एक भुवा सामन्त है जो परम प्रेमी एवं गुणवान् भी है।

उत्तर महर्षि रत्नाकर के दो शिष्य अपनी शिक्षा समाप्ति के दिन तुल्य के संन्यास अपना



जिहाद का अर्थ है - पाप का है और युद्ध का है। मध्य
 साम्राज्य के अर्थ हैं कि इस सभ्यता का उदय उनके आक्षेप में संभव
 नहीं है। इसके लिए तो संसार के राष्ट्रों के बीच ही रूढ़
 कर अनुभव किया जा सकता है कि पाप या युद्ध का है। यह
 निश्चय करके मध्य दो मंथन एक विश्व विद्यालय को उल
 लय के अन्तर्गत आगे कुमारगिरि के अर्थ को अर्थ रख देते हैं।
 तथा दूसरे विश्व अर्थों को समस्त बीजगण के पास छोड़ आते हैं।
 अर्थात् कि दोनों परस्पर विपरीत युद्धों के निर्वाही हैं - अर्थात्
 कुमारगिरि परम वीरराग और संग्रही हैं। उल्लेखित विद्यालयों को
 जीत लिया है जबकि समस्त बीजगण परम अर्थात् हैं। उल्लेखित पाप
 युद्ध के अर्थ में लगे-देगे नहीं हैं उल्लेखित केवल अर्थात् की कामना है।
 एक दिन बीजगण और निजलोणा मार्ग अलकर रात्रि में
 आक्षेप पाते हैं। कुमारगिरि की अर्थ में पहुंच जाते हैं।
 कुमारगिरि एक गरी के साथ होने के कारण उन्हें आक्षेप नहीं
 देगा। यादव किन्तु निजलोणा के तर्कों के सामने परास्त
 होकर उन्हें रात्रि विश्राम की अनुमति दे देता है। इस अर्थ
 परिणाम में ही दोनों कुमारगिरि एवं निजलोणा एक दूसरे
 से अर्थात् हुए बिना नहीं रहते। अर्थात् का तर्कस्वीकरण एवं
 अर्थात् शरीर निजलोणा के लिए आकर्षण का केंद्र बन जाते हैं तो
 अर्थात् के लिए निजलोणा की नाकिक शक्ति एवं उल्लेखित चाखना -
 आकर्षण का कारण बनती है। अर्थात् दोनों महात्मा समा
 चरित्रों की विद्वत्समा में मिलते हैं जहाँ कुमारगिरि मंत्री
 चाखना की चुनौती को स्वीकार कर कहता है कि उल्लेखित केवल
 दूसरे को देखा है परन्तु दिव्यता भी सकता है। यह कहकर समाके
 मध्य में आकर अपने अर्थात् से दूसरे का दर्शन करा देता है।
 सारी समा अर्थात् की जपकार करती है किन्तु चाखना एवं निजलोणा
 उल्लेखित अर्थात् पर अर्थात् लगा देते हैं। निजलोणा अपने
 तर्कों से अर्थात् को यह स्वीकारने के लिए विवश कर देती है कि
 जो अर्थ में उल्लेखित दिखलाना वह दूसरे नहीं वरिष्ठ साम्राज्य